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Substantivo Simples é aquele formado por um Unico elemento.
Outros substantivos simples: tempo, sol, sofé, etc.
Veja agora:

O substantivo guarda-chuva é formado por dois elementos (guarda + chuva).
Esse substantivo € composto.

Substantivo Composto € aquele formado por dois ou mais elementos.
Outros exemplos: beija-flor, passatempo.

Meu limdo meu limoeiro,

meu pé de jacaranda...

O substantivo lim&o € primitivo, pois ndo se originou de nenhum outro dentro
de lingua portuguesa.

Substantivo Primitivo € aquele que ndo deriva de nenhuma outra palavra da
prépria lingua portuguesa.

O substantivo limoeiro € derivado, pois se originou a partir da palavra liméo.
Substantivo Derivado € aquele que se origina de outra palavra.

O substantivo é uma classe variavel. A palavra € variavel quando sofre flexao
(variacéo). A palavra menino, por exemplo, pode sofrer variagdes para indicar:

Plural: meninos
Feminino: menina
Aumentativo: meninao
Diminutivo: menininho

Género € a propriedade que as palavras tém de indicar sexo real ou ficticio dos
seres. Na lingua portuguesa, ha dois géneros: masculino e feminino.




Pertencem ao género masculino os substantivos que podem vir precedidos dos
artigos o, 0s, um, uns. Veja estes titulos de filmes:

O velho e o mar
Um Natal inesquecivel
Os reis da praia

Pertencem ao género feminino os substantivos que podem vir precedidos dos
artigos a, as, uma, umas:

A historia sem fim
Uma cidade sem passado
As tartarugas ninjas

1) Observe a silaba tonica das palavras, descubra a palavra intrusa e
justifique.

a) lagrima  matemética estbmago  chulé

b) gigante  suéter xicara  tesouro

2) Acentue corretamente as palavras e separe as silabas.

a) brocolis

b) cafe

c) explendido

d) magica

3) Sublinhe os substantivos nas frases e classifique-os como no exemplo.

O dentista extraiu o dente de leite de Fernanda.
dentista: substantivo comum, derivado.
dente: substantivo comum, primitivo.

a) O fogo, que comecou fraquinho, se transformou num fogaréu.

b) Na lanchonete comemos um lanche natural.

c) Comprei um sapato na sapataria de seu Manuel.




4) Leia o texto e faca o que se pede.

O quarto estava escuro. Escuro de arrepiar. [...]

Os livros, as bonecas e todos os outros brinquedos tinha virado breu. Era
um pretume so. [...]

Apesar do medo, Gabi estava cada vez mais fascinada. [...]

Este com os bracos para frente e foi andando com cuidado. Tropecou em
um brinquedo no meio do caminho, mas endireitou o passo e ndo caiu.
Tateando a cama, caminhou ao lado dela até alcancar a janela.
Empurrou a janela com forga expulsando de uma vez por todas o medo.

A claridade foi tanta que, por alguns segundos, ela ndo enxergou nada.
Branca Maria de Paula . Claro escuro. Belo Horizonte: Dimens&o, 2006.

5) Circule no texto os artigos indefinidos.
6) Sublinhe no texto os artigos definidos.
7) Retire do texto um substantivo proprio.

8) Dé o coletivo dos substantivos a seguir:

Livro Flores
Uva Jogadores
9) Escreva os sinbnimos das seguintes palavras:

Macio Morar
Caminhar Gostoso
Feliz Saltar
Lindo Contente

10)Numere a 22 coluna de acordo com a 12, encontrando os anténimos das
palavras.

(1) noite () desonesto
(2) honesto ( ) facil

(3) barulho ( ) desobediente
(4) dificil () siléncio

(5) obediente ( )dia



11)Faca como o modelo

-CAMELO — JUHA — RIO DE JANEIRO — COMPUTADOR — GABRIELA — ESTRELA —
LETRAS — RENATO — MARIA — ESCOVA - PARIS — PISCINA TOALHA — DANIELA

SUBSTANTIVO COMUM SUBSTANTIVO PROPRIO
camelo Julia

12)Sublinhe os substantivos comuns das frases.
a) A cadeira e o banco sédo de Marcos.
b) Preciso comprar flores para a sala.

c) Titia é irma de papai.

13)Sublinhe os substantivos simples e circule os compostos.

flor papel girassol tico-tico
arco-iris salva-vidas couve-flor guarda-chuva
paraquedas palhaco pontapé livro

14)Escreva os substantivos derivados de:

a) dente:

b) fruta:

c) vidro:

d) jardim:




15) Identifique nas frases o substantivo abstrato e circule-o:

a) José sempre teve orgulho de seu trabalho.

b) O mais importante é que ela disse a verdade.
c) Ela tem muita simpatia pelos colegas de sala.
d) Nossa viagem foi maravilhosa!

16) Numere a 22 coluna de acordo com a 12.

(1) oxitona ( )vovéd

(2) paroxitona () lingua

( 3) proparoxitona () desobediente
( )tricod
() lagrima

17) Complete o quadro abaixo com atencéo

Palavras | Letras | Fonemas | Vogais | Consoantes| Silabas

Vermelho

Cabeca

Sanduiche

Doze

Pamonha

Travesseiro

Arrepio

Quitanda

Humor

Assento

Telha

Jeito

Guerreiro

Humano

Linha

Chuchd




18)Escreva substantivos proprios que sejam nomes de:

a) Pessoas:

b) Paises:

c) Cidades:

19)Escreva o coletivo desses substantivos.

Flores:

Mapas:

Peixes:

Abelhas:

Artistas:

Navios:

20)Reescreva as frases, passando para o feminino os substantivos destacados.
a) O campedo beijou o0 anciao.

b) O rei € amigo do juiz e do poeta.

21)Rescreva a frase substituindo as palavras destacadas por um sinénimo.

c) O garoto ficou feliz com a noticia.

d) Meu tio possui um cédo imenso.

e) Ninguém sabe qual sera a resolucéo do juiz.

22)A palavra que apresenta tantos fonemas quantas sdo as letras que a compdem é:

a) importancia
b) milhares

C) sequer

d) técnica

e) adolescente



23) Em qual das palavras abaixo a letra x apresenta ndo um, mas dois fonemas?

a) exemplo

b) complexo
C) proximos
d) executivo
e) luxo

24) Qual palavra possui dois digrafos?

a) fechar
b) sombra
c) ninharia
d) correndo
e) péssego

25) Indique a alternativa cuja sequéncia de vocabulos apresenta, na mesma ordem, o seguinte:
ditongo, hiato, hiato, ditongo.

a) jamais / Deus / luar / dai

b) joias / fluir / jesuita / fogaréu
c) odio / sagudo / leal / poeira

d) quais / fugiu / caiu / histéria

26) Por que a forma verbal "ha" leva acento ortografico?

a) E um monossilabo atono.

b) E forma verbal.

c) E palavra sem valor semantico.

d) E monossilabo ténico terminado em "a".
e) A vogal "a" possui timbre aberto.

27) Assinale a opcdo em que todas as palavras se acentuam pela mesma regra.

a) ananas - pajé - so

b) férceps - arvore - péssimo
c) toro - piaui - café

d) baladstre - cai - substituiste
e) réu - pé - ma

28) A alternativa em que duas palavras destacadas do texto recebem acento grafico pelo mesmo
motivo é:

a) inevitavel - politicas
b) é - porqué

c) varios - historia

d) contrario - paises
e) trés - tém



29) Assinale a alternativa em que as trés palavras sao acentuadas de acordo com a mesma regra:

a) espécie - até - zoblogo

b) vocé - contrério - palacio

c) alienigena - nos - biolégica
d) cérebro - proprio - César

e) inglés - também - chimpanzé

30) Assinale a palavra que nao se completa com "i", e sim com "e".
a) pr_vilégio

b) _mpecilho

C) pat_o

d) dent_fricio

e) pont_agudo

31)Assinale a alternativa cujas palavras estédo todas corretamente grafadas.

a) pajé, xadrés, flecha, mixto, aconchego

b) abolicao, tribo, pretensdo, obsecado, cansaco
C) gorjeta, sargeta, picina, florecer, consiliar

d) xadrez, ficha, mexerico, enxame, enxurrada
e) pagé, xadrés, flexa, mecherico, enxame

32) Marque a alternativa em que todas as lacunas devem ser preenchidas com "s":

a) atra _, e_tender, e _ tincéo.

b) talve _, descan _ ar, excur _ &o.

c) e _terminar, despreten _ 80, an __iar.
d) atravé _, atra _ ado, can _ ado.

e) anali _ ando, e _ trair, e_ plendor.

33) Qual das frases esta corretamente escrita?

a) Por qué vocé brigou comigo?
b) Porqué vocé brigou comigo?
c) Por que vocé brigou comigo?
d) Porque vocé brigou comigo?

34) Assinale a alternativa na qual a expresséo destacada esta incorretamente grafada.

a) Por que ele ndo podia mais sobreviver da roca, migrou para a cidade.

b) Sao varios os motivos por que deixam sua terra natal.

c) Ele sentia muita falta de sua familia, e bem sabia por qué.

d) Os desafios por que passou fizeram-no forte para enfrentar as dificuldades.
e) Nem todos sabem por que tantas pessoas se dirigem a cidade grande.



35) Indique o item em que a separacao silabica esta correta.

a) impossivel: im - po - ssi - vel
b) galinha: ga - lin - ha
c)dia:di-a

d) transacédo: trans - a - ¢ao

e) cooperar: coo - pe - rar

36) A alternativa em que a palavra esté separada em silabas corretamente é:

a)a-li-en-i-ge-na
b) ca -ra - cte -ris - ti - cas
c)es-pe-cia-is

d) psi-c6-1lo-go

e) zoo-16-gi-co

37) Assinale a frase correta quanto a pontuacao.

a) O paragrafo unico do artigo 37, também trata da isencéo do imposto em caso semelhante ao
estudado.

b) A mée do soldado implorara piedade, confidenciou-me o tenente, o general porém, mandou
executar a sentenca.

c) Eu para néo ser indiscreto retirei-me calmamente da sala, quando percebi que o assunto era
confidencial.

d) Embora o doente ndo corresse mais perigo, os meédicos resolveram manté-lo em observacao
durante doze horas.

e) E alentador, o que os indicadores econdmicos demonstraram: uma retomada do desenvolvimento
em Sao Paulo, o maior parque industrial brasileiro.

38) Das seguintes redacdes abaixo, assinale a que ndo esta pontuada corretamente:

a) Os meninos, inquietos, esperavam o resultado do pedido.
b) Inquietos, os meninos esperavam o resultado do pedido.
c) Os meninos esperavam, inquietos, o resultado do pedido.
d) Os meninos inquietos esperavam o resultado do pedido.
e) Os meninos, esperavam inquietos, o resultado do pedido.

39) Assinale a alternativa em que a pontuacéo do periodo € incorreta:

a) SO te peco isto: que ndo demores.

b) A raposa, que € matreira, enganou o0 corvo.

c) Mal ele entrou, todos se retiraram.

d) A cartomante fez uma so previsdo; que ele ainda seria feliz.

40) Somente em um dos termos seguintes, esta correto o uso do hifen:

a) super-producao
b) super-humano
C) super-bomba
d) super-confiante
e) super-potente



41) E correta a opgao:

a) Um aviao supersonico sobrevoou a cidade.

b) Jodo foi malagradecido com os amigos.

c) Jéssica adora usar mini-saia.

d) Gomes prescreveu medicamentos radio-terapicos.
e) Nosso professor de quimica é um auto-didata.
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O simbolo significa a:b, sendo a e b nimeros naturais e b diferente de zero.
Chamamos: de fracéo;
a de numerador;

b de denominador.
Se a é multiplo de b, entdo é um numero natural. Veja um exemplo:

A fracdo é igual a 8:2. Neste caso, 8 € o numerador e 2 é o denominador. Efetuando a divisdo de 8
por 2, obtemos o0 quociente 4. Assim € um numero natural e 8 € multiplo de 2.

Durante muito tempo, 0s himeros naturais foram os Unicos conhecidos e usados pelos homens.
Depois comecaram a surgir questdes que nao poderiam ser resolvidas com nimeros naturais. Entao
surgiu o conceito de namero fracionario.

Algumas vezes, zum namero natural. Outras vezes, isso ndo acontece. Neste caso, qual € o
significado de  ; ?

&
&

Uma fracdo envolve a seguinte ideia: dividir algo em partes iguais. Dentre essas partes,
consideramos uma ou algumas, conforme nosso interesse.

3

Exemplo: Roberval comeu 4 de um chocolate. Isso significa que, se dividissemos o chocolate em 4
partes iguais, Roberval teria comido 3 partes:

CHOCOLATE




Na figura acima, as partes pintadas seriam as partes comidas por Roberval, e a parte branca é a

parte que sobrou do chocolate.

As fracOes recebem nomes especiais quando os denominadores séo 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e também

guando os denominadores sao 10, 100, 1000, ...

l um meio E
2 5
l um terco ¢
3 ¢ 7
l um quarto z
3 9 3
l um quinto E
5 g 9
1 m sexto -
5 u 10
l um sétimo L
5 100
l um oitavo ;
8 1000
] m nono L
9 u 1000

1) Observe a figura:

a) Em guantas partes iguais o retangulo foi dividido?
b) Cada uma dessas partes representa que fracdo do retangulo?

c) A parte pintada representa que fracao do retangulo?

dois quintos

guatro sétimos

sete oitavos

guinze nonos

um décimo

um centésimo

um milésimo

oito milésimos



2) Observe as figuras e diga quanto representa cada parte da figura e a parte pintada:

a)

c)

3) Um sexto de uma pizza custa 3 reais, quanto custa:

3

a) 6 da pizza

o
b) ¢ da pizza

C) a pizza toda

3 4

4) Se 7 do que eu tenho sdo 195 reais, a quanto corresponde 2 do que eu tenho?

5) Encontre o resultado dos calculos abaixo:

305

4 2
= _+ 2= 4+ - =

b) 8 & c) 4 12

Lh | =
Lh |

a)



6) Determine a area das seguintes figuras (em cm):

2

e) Cada guadro eguivale a 1 cm

7) Temos um triangulo equilatero de lado 6cm. Qual € o perimetro e qual é a area deste triangulo?

8) Um trapézio tem a base menor igual a 2, a base maior igual a 3 e a altura igual a 10. Qual a area
deste trapézio?

9) Sabendo que a area de um quadrado é 36cmz?, qual é seu perimetro?

10) Calcule a area e o perimetro (em metros) dos retangulos descritos:

a)a=25eb=12

b)a=14eb=10



A palavra "poligono” vem da palavra grega "poligonos”, que significa ter muitos lados ou angulos. Na
geometria, poligono é uma figura plana limitada por uma linha poligonal fechada.

Classificacao dos poligonos

Os nomes dos poligonos dependem do critério que utilizamos para classifica-los. Se usarmos o
namero de angulos ou o numero de lados, teremos a seguinte nomenclatura:

NUMERAO DE LADOS (OU ~ NOME DO POLIGONO ~
ANGULOS) NOMERO DE ANGULOS NOMERO BE LADOS

3 triangulo trilatero
4 guadrangulo guadrilatero
5 pentadgono pentalatero
6 hexéagono hexalatero
7 heptagono heptalatero
8 octdégono octolatero
9 eneagono enealatero
10 decagono decalatero
11 undecagono undecalatero
12 dodecagono dodecaléatero
15 pentadecagono pentadecalatero
20 icosagono icosalatero

As retas a e b sao paralelas. Quanto mede o angulo 1?

/ a0° .

130¢




Decompor de acordo com as ordens:
3215 = 3 unidades de milhar + 2 centenas + 1 dezena+ 5
unidades

Decompor de acordo com o valor da posicdo de cada algarismo:
3215 =3000+200+10+5

Decompide os nimeros abaixo usando os 2 processos:

4321 = _ . .
4321 = + + +_

5128 = _ +_ + +_
5128 = + + +

9643 = _ + + +
9643 = + + +

Faz agora a composigdo dos nimeros:
3000+100+20+5+=

1000+900+ 7=

5000+30+4-=

2 milhares + 8 centenas + 2 unidades =

7 milhares + 1 centena + 2 dezenas + 1 unidade =
2 milhares + 9 unidades =



Fprusanls 20 nimenos no quodno sl d hugen

0604932

18.701

264.320

8.735.067

76.224.342

20.180

946.500

159.238




EXERCICIOS EXTRAS

Questao 1

Rafael esta brincando com seu amigo Rodrigo e pede para ele adivinhar qual € o nimero
cuja decomposigao €é: 5 centenas de milhar, 7 dezenas de milhar, 1 unidade de milhar, 8
centenas, 2 dezenas e 3 unidades.

Que numero é esse?

(A) 571 823 (B) 5718 230 (C) 57 182 300 (D) 571 823 000

Questao 2

Um trem do metrd partiu da estagdo com 195 pessoas. Na primeira parada desceram 62
pessoas e subiram 28.
Quantas pessoas estavam no trem do metrd ao partir dessa parada?

(A) 105 (B) 151 (C) 161 (D) 229

Questao 3

Numa prateleira de Mercado temos 154 macgas. 48 delas sdo magas Gala e as outras sao
macas Fuiji.
Quantas sao magas Fuiji?

(A) 106 (B) 114 (C) 116 (D) 202

Questao 4

Sofia foi ao Zoolégico de Sao Paulo e viu em uma placa a informagao de que o tempo
médio de gestagdo de um camelo € cerca de 445 dias.

Considerando a informacao acima e ainda que um ano tenha 365 dias e que um més
tenha 30 dias, a gestacao do camelo € de 1 ano, 2 meses e

(A) 180 dias. (B) 120 dias. (C) 80 dias. (D) 20 dias.



Questido 5
(MT00031)

No quadro a seguir temos o cardapio de frutas de uma Creche. A localizagao do dia e da
refeicéo é feita através de um cddigo, usando um numero e uma letra. O cédigo (C,3) é
usado para indicar a posi¢ao da fruta banana.

o)

@ |
L Fatiy
2

O cddigo que corresponde a localizacao da fruta uva é

(A) (A2) (B) (B,2) (C)(C.3) (D) (B,1)

Questiao 6
(MT00090)

Durante a aula de Matematica, Marcia escreveu na lousa as caracteristicas de uma forma
geomeétrica tridimensional:

4 faces laterais triangulares

As caracteristicas descritas por Marcia sao de

(A) uma piramide de base triangular. (B) uma piramide de base quadrangular.
(C) um prisma de base triangular. (D) um prisma de base quadrangular.
Questio 7

(MT00231)

Um time de futebol possui 3 modelos de camisetas e 4 modelos de calgoes.
De quantas formas diferentes esse time pode se apresentar para o jogo?

(A)3 (B) 4 Cc)7 (D) 12



Questdo 8

Maria leu o seguinte anuncio em uma doceria:

PROMOCAO

S chocolates
por RS 12,00

Se ela quisesse comprar 15 chocolates, quanto pagaria?

(A) R$ 17,00 (B) R$ 32,00 (C) R$ 36,00 (D) R$ 60,00

Questido 9

Priscila aprendeu na escola que os prismas tém duas faces com formato iguais -
denominadas bases - e as faces laterais com a mesma forma. Ela observou os seguintes
prismas:

1———-
)
1

Em seguida ela concluiu que os prismas tém faces laterais

(A) retangulares. (B) triangulares. (C) pentagonais. (D) hexagonais.

Questdo 10

Silvia trabalha numa fabrica de bolachas. Em um dia, ela encaixotou 157 pacotes de
bolachas doces e 1 054 pacotes de bolachas salgadas.
Quantos pacotes de bolacha foram encaixotados por Silvia nesse dia?

(A) 897 (B) 1101 (C) 1201 (D) 1211



Questao 11

Marta vai escrever por extenso o valor do cheque da figura a seguir:

Jror | oosos | Conta 23 1542684 0.4 |rs12 545,00

Banco do Estudanie Ste Se 200,

A escrita por extenso desse valor é

(A) um milhdo, duzentos e cinquenta e quatro mil e quinhentos reais.
(B) cento e vinte e cinco mil e quarenta e cinco reais.

(C) doze mil e quinhentos e quarenta e cinco reais.

(D) mil duzentos e quarenta e cinco reais.

Questao 12

Observe os seguintes produtos e seus precos.

[}
Gelatina Biscoito Chocolate
R$ 0,80 R$ 1.05 R$ 1,65

Rubinho foi ao supermercado e comprou um de cada produto acima. Pagou com uma
nota de cinco reais.
Qual foi o troco de Rubinho?

(A) uma moeda de um real e trés moedas de vinte centavos

(B) uma moeda de um real e uma moeda de cinquenta centavos
(C) duas moedas de um real e trés moedas de vinte centavos

(D) duas moedas de um real e uma moeda de cinquenta centavos

Questio 13

Maria Fernanda tomou a primeira dose de uma vacina no més de abril, a segunda dose
dessa vacina deveria ser tomada 2 meses depois.
Em qual més ela devera tomar a vacina?

(A) abril (B) maio (C) junho (D) julho



Questao 14

Veja o prisma retangular abaixo:

Fonte: Valverde, J.E.N. Prisma retangular. < http://commons_wikimedia.org/wiki/File:Prisma_rectangular_(ortoedro).png?uselang=pt-br>
Visto em 10/03/2014.

Quantos vértices o prisma retangular possui?

(A) 12 (B) 8 (C)7 (D)6

Questdo 15

O resultado da operacao do quadro &

2156 +3 087 =

(A) 5 133 (B) 5 143 (C) 5233 (D) 5 243

Questao 16

Para reformar o telhado de sua casa, Daniel precisa de 3 289 pregos. Ele ja possuia uma
quantidade de pregos e precisou ainda comprar 2 299 pregos.
Quantos pregos ele ja possuia?

(A) 990 (B) 1 090 (C)5578 (D) 5 588



Questao 17

Na escola de Juliana foi construido um grafico com o niumero de pessoas que fazem
aniversario em cada bimestre.

N° de pessoas

12 20 30 40

Bimestres

Quantas pessoas fazem aniversario no 2° semestre?

(A) 159 (B) 259 (C) 428 (D) 538

Questao 18

Paulo foi passear na Cidade de Nova lorque e percebeu que |a a banana é vendida por
unidade. Cada unidade de banana custa o equivalente a R$ 11,00.
Quanto custa a duzia de banana na cidade de Nova lorque?

(A) R$ 11,00 (B) R$ 33,00 (C) R$ 132,00 (D) R$ 231,00



